

亚运读本

亚洲运动会官方合作媒体

中国工商银行
杭州亚运会官方合作伙伴
 中国工商银行
 杭州亚运会官方合作伙伴
 Official Partner of the 19th Asian Games Hangzhou 2022


这帮老顽童超会玩 空竹也能“叠罗汉”

身边的亚运

讲述老百姓自己的运动故事

本报记者 杨静
实习生 吴展飞
通讯员 毛瑞虎

叠罗汉,相信许多人都有印象。但你见过空竹叠罗汉吗?西湖边的涌金广场上,有一帮爱玩空竹的老小孩。每天早上天不亮就从杭城四面八方赶来,一直要玩两三个小时才肯散去。他们一个个能抖各种花式,也能一群人同时转一个动作,而最酷炫的莫过于“叠罗汉”。



13个老顽童玩空竹“叠罗汉” 上演另类千手观音

早上六七点,钱江晚报·小时新闻记者来到涌金广场时,空气中时不时响起空竹的“嗡嗡声”,二三十位队员正在各自进行训练。

带头的叫潘长根,他说这一支队伍取名宝力贝空竹队,都是退休人员,从50岁至80岁不等,来自四面八方。有住古荡的,有景芳的,远的还有住九堡、下沙的。他们中有的老杭州,有的是来给子女带娃的新杭州人,其中有一部分以前是在吴山广场锻炼的,后来因为造地铁,就迁移过来。加上涌金广场这个地方荫凉开阔,人气越来越高,现在已发展到近六十人,大家还经常出去旅游,一边游山玩水一边抖,让外面游客都很羡慕。

每天早上,大家都会拿着空竹玩各种花样,最具观赏性且难度最大的要属“叠罗汉”。

“叠罗汉”究竟怎么玩?整个节目有13人参与,分为三列,中间一列5人,两侧各4人。开始时,十五人排成方阵各自抖动空竹。随着音乐进入高潮,阵形逐渐开始变化。第一排的三人在抖动空竹的同时,慢慢盘腿坐在地上,手上动作依旧保持。紧接着,后排的人依次向前靠近,手上的空竹和前面的队友同步。第一排坐着,第二排扎马步,第三排站姿更高。每过3秒,叠上一层,总共五层“叠罗汉”!

此时,现场看到三列十多只空竹在空中上下翻飞,与经典节目《千手观音》有异曲同工之妙。

“‘叠罗汉’是阵势最大的节目,能体现团队力量,但必须有非常好的基本功。之所以排练这个节目,是因为我们这支队伍氛围好,大家每天在一起,很团结。‘叠罗汉’不同于空竹操之类的节目,它更具观赏性,但队员间也要互相信任和配合。”潘长根说,目前这个“叠罗汉”节目在保定举办的全国空竹比赛中摘得过二等奖。

在人来人往的西湖边健身 个个都成了运动民星

“对于我而言,空竹如同给了我第二生命。”队员洪

根弟在13位“罗汉”中位于最中央第二排,这是C位,但要求也高,节目中需要长时间扎马步,动作更是不能出错,不然承上启下的他会误导后排队友。让人意想不到的是,这位空竹好手竟是位癌症患者。

洪根弟退休前是烟草公司一名保安,查出了肠癌后,接受十多次放化疗,人一下子瘦下来,体质也变得很差。“有一天,我看了病从医院里出来,慢慢荡到这里,发现有许多人在抖空竹。一下子就来了兴趣,感觉特别适合现在的自己。”

本以为抖空竹很轻松,接触后才发现并不容易,尤其是一位癌症病人。体力是一方面,别人抖一上午都不觉得累,自己练上半小时就要休息;动作是一方面,抖空竹需要脑、眼、手、腿等多方面配合,缺一不可,“像这个‘叠罗汉’,最开始时我心里紧张不敢叠,怕打到队友,表现到动作中就会抖不平稳,有时空竹还会落地。后来每天几百下、几千下地苦练,就变得自信了,动作也更平稳更舒展。”

更让老洪想不到的是,因为抖空竹还抖成了名人。有一次,他和家人去北京旅游。逛当地公园时看到有人抖空竹,就凑了上去。不曾想对方很肯定地对他说:“你是杭州来的吧,我看到过你在西湖边抖空竹。”

涌金广场位于西湖边,每天来来往往的人流量很大,空竹队的表演时常会引得游客驻足。这时候,热心的潘长根会拿着空竹走上去,邀请他们试玩。

玩了这么多年空竹,潘长根除了想各种花样玩法,也不断总结教学经验。西湖边都是南来北往的游客,停留时间有限,于是他总结了一套一分钟入门三部曲,也就是在一分钟内让对方掌握空竹的上线、解扣上扣和抛接。

记者看到,此时一位从未玩过空竹的小伙子正依着他的方法一步步学。练的时候,潘长根始终在旁边,看到做得不对的地方就提醒。果然,小伙很快就完成了三个动作。看着空竹在自己的操控下上下弹跳,小伙子瞬间感受到了空竹的乐趣。

此时,潘长根脸上露出满意的笑容,扯着大嗓门道:“我说的吧,空竹上手很容易的,掌握了这三个动作就能玩起来。当然,如果你想学得更好,还是需要投入大量时间和精力。以后想要提高,可以到这里来找我!”